

Секция «Мировая политика и международные отношения»

Усиление военного присутствия в Арктическом регионе

Ступаков Антон Альбертович

Аспирант

Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова,
Архангельск, Россия

E-mail: rsaajob@gmail.com

В XXI веке Арктика становится одним из важнейших регионов планеты. Существенные запасы углеводородов и возможность использования новых транспортных маршрутов привлекают внимание всех наиболее важных мировых игроков. Россия, США, Китай, Канада, Индия, ЕС и другие страны уделяют все большее внимание Арктическому региону, включая в исследовательскую, экономическую и военную деятельность в данном регионе.

В XX веке международные отношения в Арктике строились на основе сотрудничества Арктических держав и совместной деятельности в международных организациях: Арктическом Совете, Совете министров Северных стран, Совете Баренцева/Евроарктического региона. В основе совместной работы лежала забота об экологии Арктики и Северного ледовитого региона, исследовательская деятельность и изучение вариантов комплексного развития региона. Было достигнуто важные международные соглашения в области охраны экологии[1] и создания единой системы спасения[2].

В тоже время, все большее количество стран проявляет военную активность в Арктическом регионе. Наиболее яркими являются следующие события:

• С 2006 года Норвегия, как один из ведущих Арктических игроков, проводит ежегодные военные учения. В 2012 прошли крупнейшие из всех ранее проводимых (Cold Response-2012), в них приняли участие более 16000 военнослужащих из 15 стран [4].

• С 2007 года Канада проводит в Арктике учения по программе «защиты суверенитета» (Operation NANOOK) [5], в которых принимают участие военные силы стран-участниц НАТО.

• В 2009 году в Швеции прошли крупные учения НАТО (Loyal Arrow 2009).

• В 2009 году бывшим главой МИД Норвегии Торвальдом Столтенбергом было выдвинуто предложение по созданию Нордического пакта, который подразумевает создание блока, куда войдут совместные военные и пограничные силы, разведслужбы, центр защиты от кибератак, а также система координации действий в Арктике.

• В 2014 году США и Канада провели совместные военные учения в Арктике.

Российская Федерация проявляет большой интерес к Арктическому региону и ведет активную международную деятельность в рамках, в первую очередь, Арктического Совета с целью поддержания в данном регионе атмосферы мира и сотрудничества. В утвержденной стратегии [3] выделяются две наиболее значительных области - это использование ресурсного и экономического потенциала и развитие инфраструктуры арктического региона. Но в условиях усиления военного присутствия других стран в регионе, а так же международного кризиса, Россия вынуждена укреплять свои позиции в регионе, в том числе с помощью вооруженных сил.

Для обеспечения национальной безопасности Российской Федерации разработан комплексный план развития военных сил в Арктике. В 2014 году начались работы по восстановлению военных объектов на Новосибирских островах, Земле Франца-Иосифа. Кроме того, ведется реконструкция и модернизация аэродромов в таких северных городах как

Тикси, Нарьян-Мар, Алыкель, Воркута, Анадырь и Рогачево. С 1 декабря 2014 года действует отдельное Объединенное стратегическое командование (ОСК) «Север», в состав которого входят подводные и надводные силы, морская авиация, войска противовоздушной обороны.

Арктический регион является стратегически важным с военной точки зрения и для России, и для США, так как именно здесь пролегают кратчайшие траектории полета ракет стратегического назначения. Программы создания систем ПРО в Арктике существуют в обеих странах, что еще больше усиливает напряжение в регионе.

Основываясь на всех этих данных, можно сделать вывод о постепенной милитаризации Арктического региона. В условиях международного кризиса и определенной конфронтации между Россией и Западом, с течением времени эта тенденция может привести к серьезным последствиям, так как Арктика является одним из немногих регионов, где военные силы России и НАТО соприкасаются напрямую.

Ставка на развитие вооруженных сил и военного присутствия в Арктике могут весьма пагубно повлиять на действие международных организаций, и, в первую очередь, Арктического Совета, что повлечет за собой замедление развития региона в целом и поставит под вопрос возможность мирного урегулирования международных отношений в этом регионе.

Источники и литература

- 1) Кирунская декларация по случаю Восьмой Министерской сессии Арктического совета 15 мая 2013 года, г.Кируна, Швеция.
- 2) Нуукская декларация по случаю Седьмой Министерской сессии Арктического совета 12 мая 2011 года, Нуук, Гренландия
- 3) Стратегия развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2020 года
- 4) Press release exercise Cold Response-2012, Norwegian Joint Headquarters Public Affairs Office, Oslo, Norway 2012
- 5) Министерство обороны Канады: <http://www.forces.gc.ca/en/operations-canada-north-america-recurring/op-nanook.page>